大商所提升市场运行质效和产业服务能力 助力油脂油料和农畜行业高质量发展

近日,大 连商品交易所 (以下简称:大商 所)党委书记、理事长 冉华在"第17届国际油 脂油料大会暨农畜产业 (衍生品)大会"上致辞时表 示,大商所将继续多措并举提 升市场运行质效和产业服务能 力,助力油脂油料和农畜行业高质

2023年是大商所全面贯彻党的 二十大精神开局之年,也是习近平总书 记视察大商所10周年、大商所成立30周 年。多年来,大商所牢记习近平总书记 "脚踏实地,大胆探索,努力走出一条成功 之路"的殷切嘱托,始终坚持服务实体经济、 服务国际贸易,始终坚持规范运营、稳步发 展,各方面工作取得积极进展。

在会上,冉华表示,一是完善风险防控体 系,保障市场功能有效发挥。大商所始终把市 场稳定运行放在突出位置,持续加强市场风险分 析研判,对涉及粮食安全和国家战略发展的大宗 商品期货品种保持高度敏感,坚持监管从严。在 有效防控风险的基础上,今年以来,大商所根据市 场变化,稳妥有序下调豆一、豆二等15个品种涨跌 停板幅度和保证金标准,放宽生猪等4个品种交易 限额,促进提升市场流动性,满足产业客户避险保值 需求。

二是推进产品创新和合约优化,贴合产业实际需 要。大商所稳步推进新产品研发,做好纯苯、原木、再 生钢铁原料、乙醇等期货品种上市准备工作,与相关 部委和行业协会积极开展现货指数研发合作。同时, 重视已上市合约优化,根据产业实际需求,"一品一

策",修订完善了玉米、铁矿石、焦煤、胶合板等合约规 则和交割制度,优化化工品交割布局,不断提升实体 企业参与便利性。

三是积极探索场外市场,深化期现结合。大商所 开展仓单、基差等期现结合业务,上线大宗商品仓单 登记中心,累计为285家交易商和千余家客户提供市 场服务,初步建立农产品、钢铁原燃料、能源化工三大 板块生态圈和场外交易中心。今年9月,大商所启用 期转现平台,正式推出期转现交易业务,进一步满足 了产业企业不同场景、多元化交易及避险需求。

四是扎实开展产业服务,增强市场的产业参与 度。大商所通过"龙头企业一对一""DCE·产业行"等 活动,有重点、有节奏、有体系地深化产业服务;充分发 挥107家产融基地"大手拉小手"的示范带动作用,形成 企业培育企业的良性局面;持续开展"企业风险管理计 划",今年新支持40多家企业结合生产经营实际探索期 货和衍生品应用。年初至今,参与大商所交易的产业客 户数量和产业日均持仓同比分别增长18%和35%。

五是深化对外开放,提升重要大宗商品价格影响 力。自2018年在铁矿石期货上引入境外交易者以来, 大商所已经在11个期货、期权品种上实现对外开放, 14个期货、期权品种面向合格境外投资者开放交易。 目前,共有来自新加坡、马来西亚、澳大利亚、中国香 港等29个国家和地区的境外主体开户参与。此外,大 商所和马来西亚衍生品交易所共同开展豆油期货交 割结算价授权合作,将对全球油脂油料市场期现融合 发展带来积极而深远的影响。

在冉华看来,油脂油料、农畜产业是直接关系"国 计民生"的重要行业之一,也是大连期货市场发展最 为成熟、服务实体服务全球效果最为显著的重要板块 之一。在品种体系方面,从最上游种植端的大豆、玉 米,到压榨、精炼及深加工后的豆粕、豆油、棕榈油及 玉米淀粉,再到养殖端的活体生猪,最后到食品端的 鸡蛋和粳米,大商所形成了完整的产品链条,为大豆 压榨、饲料养殖、深加工等产业链企业提供了完整的 风险管理工具。在对外开放方面,包括豆一、豆二、豆 油、豆粕、棕榈油期货及期权在内的大商所油脂油料 板块,已经全部对外开放,为全球油脂油料企业更好 利用"两个市场、两种资源"管理风险提供了更多选 择。在产业应用方面,"大商所期货价格+升贴水"的 基差定价模式已发展成为油脂油料行业的普遍模式, 国内生猪养殖前20的龙头企业中大多数已通过不同 形式参与到生猪期货市场体系中。

此外,记者还了解到,大商所结合"大国小农"国 情于2015年首创的"保险+期货"模式,已经连续8年 写人中央一号文件。在这一过程中,大商所按照中央 一号文件的精神稳步扩大试点、优化模式,截至今年 10月底,在全国31个省、自治区共开展了849个养殖 "保险+期货"项目,累计服务24万户养殖户,累计保障 货值达3233亿元。

冉华表示,下一步,大商所将在中国证监会的坚 强领导下,深入贯彻落实中央金融工作会议精神,坚 持服务面向实体经济、创新紧跟市场需求,抓好产品 创新、技术驱动及生态圈建设的发展主线,与境内外 市场各方携手并肩、锐意进取、守正创新,不断推动期 货市场服务油脂油料和农畜产业高质量发展

一是立足产业实际,不断提高市场供给质量。 商所推进纯苯、原木、再生钢铁原料、乙醇等期货品种 上市,同时做好相关现货指数研发上市工作,持续推 动已上市合约规则和制度优化,提升市场运行质量。

二是促进期现结合,更好促进市场功能发挥。在 合法合规和风险可控的前提下,大商所与管理规范。 产业客户参与较多、具有重要影响力的大型现货交易 平台加强业务合作,推动现货平台的产业客户利用期 货期权价格进行贸易结算,从而推广基差贸易、含权 贸易、协议交收等业务,促进期货价格实现更广应用。

三是引导产业参与,持续推动市场结构优化。 大商所通过丰富交易指令、推出组合保证金业务、完 善套期保值业务、优化交割基础制度等市场机制优 化,进一步服务实体企业降本增效。持续推进产业 客户参与度提升工程,提高对产业龙头企业的服务

四是坚持对外开放,不断增强市场国际影响力。 在中国证监会的统筹下,大商所深化特定品种对外开 放,拓展QFII、RQFII交易品种,继续加强与马来西亚 衍生产品交易所等境外机构的交流合作。

2022年1月1日至2023年9月30日,五矿期货在新 疆、甘肃、陕西、河南、山东等11个省、自治区的50个县 (区)完成了45个项目,项目涉及品种包括天然橡胶、苹 果、生猪、玉米、豆粕、棉花、花生7个品种。近年来,五矿 期货"保险+期货"模式在各帮扶地区保障效果良好,中 国五矿集团在定点帮扶地区大力推广"保险+期货"。在 中国五矿集团的大力支持下,五矿期货通过生猪"保险+ 期货"模式、"保险+期货+AI"持续为中国五矿集团定点 帮扶地区镇雄县、沿河县的乡村振兴工作保"价"护航。

三载守护 为镇雄县生猪产业撑起"保险+期货"保障之伞

走进镇雄县生猪养殖基地,放眼望去,猪场内猪舍 敞亮整齐,数百头生态猪膘肥体壮。"我们这除了外出打 工,养猪是最重要的收入来源。"当地养殖户介绍道。镇 雄县四面环山,植被茂密,空气良好,得天独厚的自然资 源和地理位置,为生猪养殖提供了有利条件,但因为近 年来起起伏伏的价格波动,生猪养殖这份"家门口工 作",对养殖户来说既是机遇也是挑战。

为应对价格波动风险,帮助养殖户获得稳定的收 入,从2020年开始,五矿期货在镇雄县开展了生猪"保 险+期货"项目,农户通过购买保险,在猪价下降时能够 得到补偿,"保险+期货"模式通过期货市场为当地养殖 户提供了价格保障。笔者在镇雄县走访了解到,不少养 殖户非常期待五矿期货人员的到来,因为过去几年"尝 到了甜头",再加上今年上半年猪价持续低迷,养殖户纷 纷表示:"今年上半年亏得很多,就在盼着你们这个'保 险+期货'项目开展能稳定收入。'

为巩固镇雄县脱贫攻坚成果,持续推动乡村振兴,国 家六部委派驻生猪产业发展团予以技术支撑,为全县确 定了"1+3+N"的产业发展布局,生猪产业被作为全县三 大主导产业重点加以扶持和培育。据统计,2021年,生猪 出栏量达到70万头以上;截至2022年末,全县生猪存栏 94.82万头,出栏125.18万头,实现综合产值32.3亿元。

镇雄县的生猪养殖虽然数量较大,但生猪市场价格 波动大导致养殖户收入不稳定。为助力镇雄县生猪产 业发展,五矿资本和五矿期货领导多次带头组织实地调 研。2023年4月19日,五矿期货联合中国太平洋财产保 险股份有限公司云南分公司共赴镇雄县农业农村局开 展调研、座谈和"保险+期货"专业培训,当地20余家生 猪养殖主体进行了培训交流,系统地讲解了"保险+期 货"项目的运作模式和基本原理,开展了"对味解渴"的 "保险+期货"项目专题培训。9月7日,五矿期货调研小 组再赴镇雄县开展座谈和调研活动,并参观了镇雄县当 地生猪养殖场,深入调研了养殖户对"保险+期货"模式 的认知程度和参保意愿,与养殖户进行了深入交流

2020年—2022年,五矿期货已连续三年在镇雄县成 功开展生猪"保险+期货"项目,为当地养殖户提供了有效的风险管理工具。 统计,五矿期货在镇雄县共开展和完成4个生猪、猪饲料"保险+期货"项目,累 计共保障生猪约2.63万头;猪饲料项目承保现货规模2.25万吨,涉及生猪 11.89万头。项目共惠及农户13030户次,其中脱贫户12337户次,服务生猪养

收入,获得了实实在在的好处。

近日,五矿期货还与镇雄县农业农村局签署了结对帮扶协议,2023年,双 方将持续推进开展生猪"保险+期货"项目,为当地的养殖产业进行常态化保 障,为生猪养殖户保"价"护航。五矿期货持续助力镇雄县打通金融服务"三 农"的"最后一公里",为镇雄县乡村振兴带来新支撑,为其生猪养殖发展创造 新亮点,在迈步乡村全面振兴的新征程上奋力谱写五矿期货新篇章。

殖合作社89家次,家庭农场140家次。养殖户们通过"保险+期货"项目稳定了

→ AI 赋能 • — 借力先进科技守护沿河县乡村振兴之路

2023年7月24日,五矿期货领导一行前往中国五矿集团定点帮扶县沿河 土家族自治县(下称"沿河县")开展调研。沿河县是一个有着深厚农业传统的 地区,这里的农村经济以农业和畜牧业为主,其中生猪养殖业更是其重要的组 成部分。调研小组走进当地的现代化生猪养殖场,发现养殖方式已悄然改 变——沿河县黑水镇AI智能养猪场的出现改善了当地的生活。

据了解,当地的AI智能养猪场能够通过AI智能控制系统,控制猪的供料、 供水、环境温度及湿度等;通过自动化喂食等系统,减少人工干预,提高猪的生 存率和生长速度;通过数据分析,优化猪的饲养和管理,提高生产效率。此项 技术的引进,不仅降低了养殖户的人工成本、提高管理效率,还为保险公司协 助开展"保险+期货"提供了有力的数据支持,这些数据的收集、核实,有效地提 升了理赔查勘的准确性。

"以往的传统养猪方式存在诸多难题,如效率低下、耗时耗力、卫生条件无 法保证等,如今AI智能养猪场已经成功实现了从传统到现代的转变"。沿河 县政府领导热心地为大家详细解读了沿河县生猪养殖、饲料采购及猪肉销售 等各方面的具体情况,五矿期货调研小组对养猪流程进行了深入了解。通过 科技赋能,双方今年将在生猪"保险+期货"项目继续开展合作。据悉,五矿期 货已在沿河县开展4个猪饲料、生猪"保险+期货"项目,累计保障现货约2.18 亿吨,覆盖生猪约10.54万头,持续为当地的生猪养殖产业作出保障

与此同时,五矿期货和沿河县政府共同探讨并积极推进"保险+期货+AI"在 当地的可行性,还将与保险公司合作开发农业保险产品,确保保险产品的可持续 性和普惠性。五矿期货将利用其专业知识和技术实力,为当地农民提供精准的期 货市场分析和风险管理建议,帮助他们合理规避市场风险,稳定农业生产收益。

五矿期货推进"保险+期货+AI"的模式,将为沿河县乡村振兴提供新的思 路和方法。这一模式的实施不仅有助于提高农业生产效益和农民收入水平, 还能够推动农村金融市场的完善和发展,为沿河县的乡村振兴事业注入了新 的活力和动力。

未来,五矿期货将一如既往积极履行社会责任,关注乡村振兴和农村经济 发展,不断总结"保险+期货"项目经验,持续以"保险+期货"、产业帮扶、消费 帮扶等举措提供可持续的金融支持,为保障农民收入稳定性、保护农村生产积 极性以及农业生产安全性作出更大的贡献。

招商期货"党建+金融"双向发力

推动临高橡胶产业快速发展

□ 雷雅

引领作用。

日前,由招商期货党总支书记、总经理严福德 行赴海南省临高县红旗居开展2023年海南省临高 县天然橡胶"保险+期货"项目宣传、培训及党建共 建活动,共同推动项目实施。此次活动旨在向当地 农户普及"保险+期货"基础知识,推动当地天然橡 胶产业的发展,并借此深化基层党建工作,强化党建

临高县是海南省直辖县,地处海南岛西北部,天 "保险+期货"业务模式,发挥专业专长,化解市场风 险,推动临高县实体经济发展和群众生活水平提升, 为临高县巩固脱贫攻坚成果提供有效支持。

在中国人寿财产保险股份有限公司海南省分公 司、临高县红旗居居民委员会的大力协助下,活动取 得圆满成功。此次活动不仅为胶农普及了"保险+ 期货"基础知识,也提升了农户参与"保险+期货"业 务的积极性。为持续推动党建工作与金融服务深度 融合、加深与临高县红旗居的互动交流,招商期货党 总支部还与临高县红旗居党总支签署了党建共建协 议,为招商期货下一步在临高县开展涉农风险管理 项目奠定基础。

临高县天然橡胶"保险+期货"项目自启动以 来,已有7000余户农户参与其中。随着项目的深 入推广和应用,项目将在当地产生积极影响。经济 效益方面,该项目的成功实施将帮助农民更好地规 避自然灾害和市场波动带来的风险,减少价格波动 影响,提高收入稳定性;将为当地天然橡胶产业提 供更加稳定和可持续的发展环境,拉动当地天然橡



胶产业的发展,给地区经济带来新的增长点。社会 效益方面,项目中引入现代化金融工具,将有助于 增强农户的金融意识和风险管理能力,为推动当地 农业现代化进程作出贡献。此外,该项目的深入推 广,还将有助于进一步增强当地社区的凝聚力和发

临高县天然橡胶"保险+期货"项目以农业保险 与金融期货相结合的全新模式,为农业现代化和乡 村振兴注人新的活力,彰显了招商期货服务实体经 济的信念和初心。未来,招商期货将继续积极协调 各方资源,汇聚各方力量,帮助临高县天然橡胶产业 和广大农民走向更加美好的未来。

獅 河 蝴 货 释放金融力量 让乡村振兴更加"甜蜜"

□ 孟杜豪

近期,在郑州商品交易所的大力支持下,由浙商 期货、招商期货、永安期货、国泰君安期货联合太平 洋产险新疆分公司共同开展的新疆昭苏县、可克达 拉市甜菜"保险+期货"项目顺利完成人场,全力守 护好甜菜丰收田。此次项目总保费达1200万元,承 保现货9.56万亩(折合5.75万吨),保险金额3.87亿 元,为351户农户提供种植收益保障,持续释放金融 效能助力当地乡村振兴。

新疆是我国重要的甜菜糖产区,可克达拉市、昭 苏县均是甜菜优势主产区。今年以来,白糖价格波 动剧烈,给当地食糖产业带来较大冲击。此前,农户 与糖企签订的是固定价订单收购合同。价格的剧烈 波动,糖企容易出现长期货源不稳定的情况;而价格 上涨,农户则无法获得上涨收益。为解决这一难题,

项目团队根据双方实际需求优化服务方案,引入"订 单+保险+期货"模式,进一步降低市场风险。通过 订单收购,可在糖价下跌时保障农户收益;而"保 险+期货"则可在糖价上涨时,为农户带来超额收 益。这一项目,不仅稳定了当地甜菜产业发展,还为 当地农户提供着更加全面的风险保障,为推进乡村 振兴提供着金融助力。

得益于郑商所的领导及相关惠农政策,昭苏地 区已开展两年甜菜"保险+期货"项目,累计承保现 货13.29万亩(折合9.71万吨),为当地甜菜产业的发 展提供了专业的风险管理。今年是项目开展的第三 年,为进一步增强保障效果,守护好更多甜菜丰收 田,浙商期货等项目团队强化服务体系,采取多种措 施全力保障当地甜菜产业。同时,当地农户在尝到 "保险+期货"的甜头后,也主动联系保险公司等,询 问能否继续参与并扩大项目规模。在了解到当地这 一需求后,浙商期货等项目团队派出专业人员,于8 月、9月两次在当地开展"保险+期货"系列培训会, 全面提高农户的风险管理认识水平,为扩大项目覆 盖面打下良好的基础。此外,项目团队还通过实地 调研与走访,深入田间、加工车间等,通过掌握实际 情况设计出更加完善的风险管理方案,让农户与糖 企实现"共赢"。

在郑商所的大力支持下,"保险+期货"作为我 国期货市场服务"三农"的新模式,在金融助力乡村 振兴和促进共同富裕方面作用日益凸显。丰收增 产,金融增收。走好乡村振兴路还需要汇聚更多金 融力量,把这条路走实走远。浙商期货将在郑商所 的指导下,不断推动业务创新优化服务,把专业金融 优势转化成助农致富动能,以"保险+期货"为依托 不断拓展农民增收之路,持续推动甜菜产业健康发 展,让乡村振兴变得更加"甜蜜"。

地址:北京市朝阳区惠新西街15号 邮政编码:100029 广告经营许可证号:京朝工商广字第0055号(1-1) 编辑部:010-84395204 发行部:010-84395165 年价每份360元 印刷:工人日报社印刷厂(北京市东城区安德路甲61号)